

高调参拜靖国神社、新年致辞又像“战书”，这些还不够，安倍要在两年内遍访太平洋诸岛国以慰亡灵。按理说，上述任何一种举动都能招致国际社会的强烈批评，但考察政府行为，除中韩之外，在世界大战中受日本毒害极深的东南亚国家却保持沉默。在如此大是大非的问题上，是安倍手段高明无懈可击，还是某些国家被蒙蔽了眼睛？本报记者连线日本问题专家，对此事进行解读。

东南亚，你为什么对安倍噤若寒蝉？

本报记者 杨子岩

安倍拜鬼，东南亚失声

安倍在为历史翻案的道路上越走越远，怒者很多。自民党的执政盟友公明党党首山口那津男2日就参拜靖国神社劝诫首相倾听他国呼声。在去年12月26日高调参拜靖国神社后，安倍非但没有收敛，反而在新年致辞中强调，“夺回‘强大日本’的战斗才刚开始。”在观看军国主义影片“永远的0”时，他还声称深受感动。日本媒体透露，安倍还将在两年内遍访第二次世界大战末期的交战地南太平洋地区的岛国。这些地方都是当时日军和美军的交战地，当地还留有許多纪念日本军人的“慰灵碑”。

这也意味着，安倍不仅要在国内“拜鬼”，还要远赴海外“拜鬼”。是可忍，孰不可忍？中国和韩国对此举表达了强烈抗议。

韩国国会去年12月31日在全体会议上一致通过决议，认为日本首相安倍晋三参拜靖国神社是给构筑面向未来的日韩关系以及东北亚的和平与稳定“带来严重负面影响的外交挑衅行为”，将“予以强烈谴责”。

联合国秘书长潘基文1月2日与韩国总统朴槿惠通电话，对安倍参拜靖国神社表示失望。

美国国务院发言人也于去年12月30日的例行新闻发布会上说，安倍参拜靖国神社将激化日本与邻国的紧张关系，美国对此表示失望。

二战时期同样犯有战争罪行的德国也对日本的行为表达不齿。德国总理默克尔的发言人赛贝特在回答记者提问时说，“一般来说，所有国家都应该对20世纪发生的可怕事情正直地负起自己应有的责任”。

就连日本本国媒体对首相的举动也颇为担忧。《日本经济新闻》直呼“不要陷入爱国的陷阱！”

相比较他国的激烈态度，在二战中备受日本残害的东南亚国家却表现出另一番态度。除了个别媒体发表了义正辞严的社论文章之外，多国政府选择了集体失声。只有越南外交部就安倍参拜靖国神社含糊其辞地表示



“希望日本为地区和平、稳定与合作妥善处理问题。”

金钱障眼，“义”字难觅

据日本的公开资料显示，除中国外，在二战中，东南亚国家受害颇深，印度尼西亚约400万人被杀，越南200余万，菲律宾111万，缅甸30余万，新加坡也有15万……

如此深仇大恨，理应有咬牙切齿之痛，至少也敢于严厉的谴责。在面对安倍参拜靖国神社的问题上，东南亚国家为何噤若寒蝉，大气都不敢出一声？

“东南亚国家考虑的多是现实利益，不太考虑大是大非的问题。”“见利忘义”一词，尤其是用在菲律宾这样的国家身上丝毫不为过。”中国社会科学院日本研究所研究员高洪分析。“在战后，日本对东南亚国家实施ODA（官方开发援助）计划，一方面对东南亚国家投钱，另一方面为日企在国外发展铺路。通过这样一种形式，拉拢东南亚国家。”

“经济合作是手段之一，同时安倍还打出‘价值观外交’牌，宣扬中国威胁论，为东南亚国家提供巡逻舰船，在

南海问题上围堵中国。”外交学院周永生教授认为。

“其实日本提供的无非是蝇头小利。这些援助并不是白给，而是以低息贷款的形式向东南亚国家提供。免费的部分只占1/10。包括巡逻舰，也是以贷款形式提供的。”周永生说。

但就是为了获得这低息贷款，东南亚国家也不愿冒财路被断的风险。

另据不愿具名的专家说，东南亚国家在某种程度上还不是像中韩这样成熟的主权国家。在二战时，这些国家多为不毛之地，先被西方长期占领，后又被日本占领，“由于日本占领时间较短，当地人反倒认为日本是解放者。”

前车之鉴，子系中山狼

据日本媒体报道，在访问南太平洋诸岛之际，安倍还将故技重演，积极推进对这些国家的政府援助和经济支援政策，并准备参加将于9月举行的南太平洋岛国首脑会议。

此前，日本只派遣副大臣级别的官员参加这一会议，如今提升到首相级别，毫无疑问旨在加强日本的影响力。

但无论是拜鬼，还是遍访南太平洋诸岛，日本媒体及民众已经对安倍的做法表示了担忧。“民众已经开始有批评声音，认为领导者不应该一意孤行，损害国家利益。而且安倍经济学的负面效果也要显现，安倍的第三支箭有可能脱靶。”高洪说，届时，民众意见会很大。

专家认为，曾为日本殖民地的东南亚国家不应该为了蝇头小利，在大是大非上犯了糊涂。“子系中山狼，得志便猖狂。”纵容日本滑向右倾，对这些国家来说肯定是得不偿失。

众所周知，安倍参拜甲级战犯，实质上就是要颠覆东京审判，美化日本军国主义对外侵略和殖民统治历史，否定世界反法西斯战争成果及二战后的国际秩序，是对人类良知的肆意践踏和对公理正义的狂妄挑衅。

如果在此问题上，东南亚国家“不伸明正义立场，还要主导地区合作，谈何容易。”周永生教授批评。

上图：安倍晋三须铭记小泉教训 邱 贇作

美国的武器

只会让中东更动荡

张红



2009年奥巴马上台以来，美国在全球的军火交易激增。美国的武器销售金额从2009年的69亿美元增至2012年的87亿美元，上涨了26%。

美国出口的武器中，有相当一部分的目的是中东。2013年，沙特就与美国签订了价值68亿美元的武器装备采购合同。此前，2011年底，沙特就定从美国引进84架新建的和70架翻新的F-15SA战斗机，该项目价值294亿美元。

向中东出口更多武器，目的是帮助美国的盟国承担更多的国际安全职责。这是美国政府的说法。当然，根据官方说法，随之而来的军工企业利润只是一个令人欣喜的副产品。

更多的武器意味着什么？更多的武器意味着更多的伤亡，更多的伤亡意味着更多的仇恨，更多的仇恨则意味着更加不安全的地区。就中东这个动荡的地区而言，更多的武器只能让人更加担忧。

对于美国而言，向中东出口更多武器可能意味着更多危险。一方面，美国在中东地区推行的霸权主义政策近年来已经引发负面反弹。自所谓“阿拉伯之春”以来，反美情绪在该地区愈发强烈。蛰伏多年的伊斯兰政治势力重新走到政治舞台中心。这一点也正是美国迟迟不愿对叙利亚反对派进行军事援助的最重要原因。

此外，美国在中东地区影响力的下降与强烈的“抽身中东”的愿望更是引发“小伙伴们”不满。有美国专家甚至担心，鉴于美国在中东地区的盟友有可能不再听从美国的指挥，美国向中东倾销武器等于是自掘坟墓。

在普通美国民众心目中，如今的世界更危险了。最新的民调显示，2014年，美国民众对可能发生的冲突充满担忧。大量销往中东的美国武器只会让这个地区更加动荡，让这个世界更加不安。

让道路上多点“绿色”

谢郁芊

据《每日邮报》报道，英国拟建设名为“天空自行车”的自行车专用高速公路网络，欲打造“自行车之国”。相关人士指出，高空自行车高速公路网的建设将为市民出行提供方便，有利于提倡“绿色出行”观念。

根据联合国人居署最新发布的《2013全球人类住区报告》，过去60多年来，发展私人汽车一直是交通规划的重点，但随着私人汽车的增多，空气和噪音污染、气候变化以及道路交通事故等问题日益严重。因此，“绿色出行”的理念和实践在世界各地蔓延开来。

近年来，“汽车共享”模式以其便利又环保的优势，在不少国家发展迅速。据调查，在全球18个国家的600个城市中，现有34.8万人共享1.17万辆汽车。在美国，“汽车共享”服务公司会在住宅区或商业区的固定位置分散停放供出租用车辆，顾客只要向服务公司交纳一定费用，就可以通过互联网或电话来预定离自己较近的车辆。

除了“共享”模式的运营，“绿色出行”还搭上了社交媒体的快车。据悉，在印度尼西亚，现年26岁的小伙子安德亚斯创办了“拼车网”，用户在注册后，即可在网上发布拼车信息和需求。目前，该网站已有近2万名用户，每天都有用户发起和参与拼车。安德亚斯表示：“拼车网正处于起步阶段，不少人还对它存在疑虑。但我相信随着拼车网络逐渐完善，更多人会选择这种既能节省费用、又可以为环保尽一份力的‘绿色出行’方式。”

相关人士指出，低碳、环保的新能源汽车将成为未来汽车的发展方向，是“绿色出行”的主要保障。据悉，如今泰国的许多城市就以天然气代替汽油作为机动车的燃料。泰国陆路运输厅的一名工作人员说，仅2012年就有13.3万辆注册机动车改用天然气作燃料，其中很多是私家车。由于天然气节能环保且成本低，受到众多车主的青睐。

随着低碳时代的来临，“绿色出行”必将成为未来趋势。面对各国所使的“招数”，相关人士表示，要实现绿色交通，就需要鼓励各种交通方式平衡发展，而“绿色出行”最终还是要落到“人性化”这个点上。只有将“车性”转为“人性”，才能真正实现“绿色出行”。



“恐暴”不能撼动普京执政

郑兴付 琼

据俄媒报道，俄罗斯内务部伏尔加格勒州内务总局1月2日称，该州警方在新年第一天开展的“旋风反恐”行动框架下，逮捕了700余名行政违法人员、12名被通缉的犯罪分子和70名嫌疑犯。

恐怖蔓延

2013年12月29日，俄罗斯伏尔加格勒火车站发生爆炸，30日该市又发生无轨电车爆炸，共造成34人死亡，105人受伤。目前，两起爆炸均被定性为恐怖袭击，俄总统普京已誓言反恐。

伏尔加格勒连接俄中部、北高加索、乌拉尔等地区。这些地区非法武装活跃，是恐怖事件多发的“火药桶”。此次爆炸事件后，30日晚，北高加索地区达吉斯坦共和国又接连发生两起恐怖袭击。同一天，达吉斯坦布伊纳克斯市检察长助理被炸身亡。据不完全统计，类似的恐怖爆炸案2013年在俄罗斯境内已经发生7起。

相关人士分析，近年来，俄境内的恐怖势力不但没有被完全打压下去，反而呈现一种扩大化的趋势，并开始由北高加索地区向中部地区蔓延。

俄《国家防务》杂志总编辑伊戈尔·科罗琴科认为，恐怖分子此时连续制造爆炸事件，是为营造恐怖气氛，使民众对政府能否维护稳定局面产生怀疑。

再度抹黑？

进一步的分析指出，今年2月，第22届冬奥会将在



普京

俄索契举行，这是俄首次举办大型冬季赛事。德国《南德意志报》称，恐怖组织就是希望借助冬奥会吸引眼球，乘机抹黑普京，使之成为世界关注的焦点。

实际上，自普京执政以来，时常面对负面舆论的

“攻击”。2013年5月，在普京再次执政一周年之际，美国《国家利益》杂志报道称，普京竞选时许下的无数诺言，包括住房、医疗、养老、教育等各个方面，一个也没来得及实现。

同年11月，英国《金融时报》网站载文称，美专家指出普京再次出任总统以来，俄罗斯外交政策已近乎完全失败。对此，俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫也不得不表示，国外对俄罗斯总统“仍然抱有很多成见”。

这次的恐怖袭击，会再次火上浇油吗？

普京有底气

报道称，普京已于1月1日清晨飞抵伏尔加格勒，主持召开反恐会议，并听取相关部门对接连发生爆炸事件的处理情况。此前一天，普京曾明确表示：“我确信，我们会严厉且一贯地继续打击恐怖分子，直到他们被彻底铲除。”强硬态度略见一斑。

事实上，在执政能力方面，大规模的民调结果推翻了对俄政治经济领域的多种偏见。俄《专家》周刊去年11月刊登的一篇文章表示，全俄舆论调查中心与社会舆论基金会等机构组织的大规模社会调查表明，经过十多年来的变迁，现在人们普遍认为国家发展方向正确，经济形势越来越好。对生活满意者也大大增加。民众越来越信任卢布而非外币。

同时，一部分调查还显示出，俄罗斯人对普京的印象很好。在俄罗斯，普京仍拥有很大关注度和支持率。